



# 大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

## 瑞安市： 把每个微网格打造成防疫小闭环



瑞安市委书记陈胜聪一行视察基层疫情防控工作

本报记者 蓝莹 见习记者 毛程 通讯员 戴其武

自新冠肺炎疫情防控阻击战全面打响后，瑞安市将创新网格治理作为社会治理的法宝和压舱石，以全科网格、“红色细胞”工程为基础，把全市1004个全科网格再细化为14699个微网格，3万余名网格员入格守门，把每个微网格打造成防疫小闭环，并以“大数据”为抓手，使群防群治线上线下一体化，真正管控到户到人，扎紧精密智控安全网。

### 党建引领 激活战疫“红细胞”

疫情来势汹汹，瑞安的“红色细胞”被迅速激活。这一个个“红色细胞”就是一名名党员，他们汇聚成澎湃的“红色力量”，坚守在“疫”线，守护着群众的生命安全防线。

“即刻起取消春节休假，请综治办全体人员立即进岗到位，开展防疫排查工作。”一看到这条紧急召回通知，瑞安锦湖街道综治办主任李琦和综治办全体成员立刻离开温暖的家，义无反顾地踏上了抗“疫”征程。

1月底，瑞城夜间气温仅四五度，李琦在高速出口通宵执勤。“老爸，记得用暖脚贴！”当李琦看到儿子给他发的这条微信消息时，不禁嘴角上扬。“下回一定记得用。”他回复道。高速口疫情防控任务重、责任大，但他始终保持饱满的精神状态，与队员们并肩作战，牢牢守住瑞安疫情防控的第一道大门。“我是党员，我先上！作为一名党员，一定要冲锋在前。”李琦说。

除了锦湖街道综治办主任的身份外，李琦还有一个身份就是锦湖街道综合信息指挥室主任。这个身份，让他在抗疫工作中更多了一份责任感。他需要考虑到锦湖31位专职网格员的安全和后勤保障。“大厅里放着面包、牛奶，还有方便面，卡点轮班回来补给一下。”“衣服多穿一点，制服着装整齐些，带好工作证，做好防疫政策宣传。”作为网格员的“大家长”，李琦尽



网格员入户排查核实防疫相关信息

力照顾好每一位网格员。

### 网格化管理 提供“菜单式”服务

瑞安充分发挥全科网格和“红色细胞”工程作用，依托基层网络综合治理优势，建立“街道党工委+社区党支部+网格员+微网格长”四级全覆盖网格工作构架，突出群防群控、联防联控，开创出“有人、有群、有图、有效”的“四有”网格化排查防控新模式。

全市网格员积极行动，“白加黑”式开展入户走访排查与宣传工作、劝导避免人群聚集、组织劝返工作，成为疫情防控一线的信息员、宣传员、战斗员，积极发挥“神经末梢”的作用。

“碰，我胡了！”2月1日，东山街道瑞光大道旁的小巷里，临时搭起的小黑棚里传来一阵喧闹声。这时，巡查中的网格指导员黄良浩和专职网格员王平弟正好路过，只见棚内20多个居民正聚在一起打麻将。在黄良浩和王平弟的严厉劝诫下，居民们纷纷表示再也不扎堆。

怎样才能防止赌博窝点死灰复燃？王平弟灵机一动，决定利用无人机监控设备，展开突击检查。无人机摄像头显示，巡查人员走后，棚内外还是有零星几人走动，不听劝阻“顶风作案”。王平弟随即通知飞云江派出所出警前往劝散。民警严肃喊话：“特殊时期，别聚集、别扎堆，再发现一次，桌子就砸了！”居民看到盘旋上空的无人机，无话可说，各自返家。

第二天一早，王平弟继续利用无人机设备开展巡查，发现这个地方已无人聚集。他这才放心地拿着一叠宣传单挨家挨户地宣传防疫知识去了。

为解决疫情期间群众的需求，网格员们通过微信群收集隔离对象需求，为他们提供“菜单式”服务，将生活

物资、医疗物资第一时间送上门；考虑到残疾人、空巢老人等困难群体，网格员们实行“一对一”帮扶，亲情代购，截至目前，已累计开展代跑等服务6万余次。

### 科技助力 筑牢疫情“防火墙”

“有了这个‘秘密武器’，我们日常的巡查工作可轻松了不少。”瑞安市公安局塘下镇一社区民警打开手机，辖区内100余间出租房人员登记信息一目了然。他口中的“秘密武器”，就是瑞安市推行的居住出租房“安居码”。

村社“小门”是疫情防控的关键之“门”。自疫情发生以来，塘下镇为提升流动人口和居住出租房信息采集标准化、智能化水平，全面推广出租房“安居码”，通过小小的“安居码”，可以大大减少和避免房东与租户面对面接触的风险，进一步加强疫情防控期间的出租房管理。网格员们也充分发挥“微网格”作用，全力全面动员出租房房东开展“安居码”申报工作。

塘下镇相关负责人介绍，辖区通过“以房管人”的方式，将“安居码”作为健康码关联居住信息实现精密智控的“落地码”，以出租人（房东）申报“领码”、街道核验“赋码”、承租人（租客）入住“扫码”、部门监管“用码”的新型管理模式，无缝衔接健康码信息，对辖区租房流动人口实现精密智控，实时掌握辖区内流动人口的状况。

“夜查中，发现有刚从四川、贵州返回的新居民还未进行‘安居码’信息登记，我们立即帮助他们完成登记，他们也非常配合我们的工作。”随着企业陆续复工复产，返工人员增多，塘下镇联合塘下派出所对各村居流动人口开展集中夜查行动，重点排查出租房是否做好“安居码”信息登记、租客体温是否正常、居家防疫措施是否到位等情况。

除“安居码”之外，瑞安还创新推广“瑞安通”，率先在全市基层管控单位全面推行“健康码+安居码+瑞安通”，落实“健康码查验+单向测温”通行，对各类通行人员信息进行码上深度快速识别，把“码”嵌在每个流动卡点，进一步提升精密智控水平。自应用以来，全市“健康绿码”通行人员约350万人次，扫码人数90余万人次，筛查红码人数1852人，约占0.2%，有力筑牢疫情防控的“铜墙铁壁”。